

В диссертационный совет ФГБОУ ВО  
«Российская академия народного  
хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации»  
119571, г. Москва, проспект Вернадского,  
д. 84

## ОТЗЫВ

**члена диссертационного совета Российской академии  
народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации  
на диссертацию Таран Киры Кирилловны  
на тему «Правовой режим хранения информации в облачном  
хранилище», представленную на соискание учёной степени  
кандидата юридических наук по специальности  
5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки**

В диссертации Киры Кирилловны Таран рассматриваются вопросы, касающиеся правового режима хранения информации в облачном хранилище. Избранная диссертантом тема в современных условиях, характеризующихся широким распространением цифровых технологий, является актуальной. Процесс цифровизации общественных отношений, затрагивающий в том числе сферу гражданского оборота, требует научного осмысления, включая выработку предложений, направленных на совершенствование данного процесса.

Хранение информации в виде файлов в облачных хранилищах способствует повышению эффективности использования информации применительно к различным сферам деятельности, имеет особое значение в условиях дистанционной работы, реализации образовательных программ, проведении научных исследований.

Сформулированные цель и задачи исследования, продуманная структура работы позволили соискателю проанализировать комплекс вопросов, связанных с избранной темой.

Поставленная диссертантом цель диссертационного исследования - «проведение комплексного анализа правового режима хранения информации

в облачном хранилище, выявление аспектов, которые нуждаются в регулировании и научном осмыслении, предложение и обоснование направлений развития правового регулирования хранения информации в облачном хранилище в России» (с. 6 диссертации). Решение поставленных при этом задач (с. 6, 7 диссертации) помогли достичь цели диссертационного исследования, сформулировать выводы и рекомендации. При написании диссертации автор использовал сравнительно-правовой, а также практико-ориентированный подходы, что позволило обеспечить высокое качество работы.

Научные положения, выводы и рекомендации являются научно обоснованными, достоверными и содержат признаки научной новизны.

С позиции системного подхода автором выделены и проанализированы три составляющие правового режима хранения информации в облачном хранилище: правовой режим программы для электронных вычислительных машин; правовой режим центра обработки; правовой режим информации пользователя.

В результате проведенного исследования соискателем сделан ряд выводов, представляющих научный и практический интерес. По мнению автора, хранение информации в облачном хранилище является специализированной цифровой услугой, которая реализуется исключительно при помощи информационных технологий, включая сложную программу для ЭВМ, функционирование которой обеспечивает центр обработки данных. В исследовании центр обработки данных рассматривается как программно-аппаратный комплекс, который может являться изобретением организации, предоставляющей облачное хранилище. Использование облачного хранилища дает возможность пользователю создать уникальный объект авторского права — базу данных со сложной структурой.

Значительное внимание в диссертационном исследовании уделено вопросам, касающимся договорного регулирования отношений в рассматриваемой сфере. Автором проанализирована правовая природа

договора на использование облачного хранилища информации и сделан вывод о том, что в данный договор можно отнести к категории смешанных договоров, поскольку он содержит элементы лицензионного договора, договора оказания услуг и договора аренды.

Диссидентом обоснована необходимость разработки в России модельного договора на использование облачного хранилища.

При подготовке диссертации автором проведен анализ значительного количества российских, зарубежных и международных правовых источников, включая Договор ВОИС по авторскому праву 1996 г., Рекомендацию Комитета Министров Совета Европы CM/REC (2014)6 государствам-членам о Руководстве по правам человека для пользователей Интернет, документы Международной торговой палаты, нормативные правовые акты Европейского союза. Изучен опыт правового регулирования рассматриваемых отношений в зарубежных государствах, таких как Соединенные Штаты Америки, Федеративная Республика Германия и Китайская Народная Республика. Проанализированы материалы судебной практики, в том числе решения иностранных судов.

Диссидентом изучен и проанализирован значительный объем научной литературы как отечественных, так и зарубежных авторов.

Основные положения диссертационного исследования К.К. Таран нашли отражение в докладах на международных и всероссийских научно-практических конференциях; при выполнении НИР от РФФИ на тему «Использование облачных хранилищ информации в России, США, ЕС и Китае: вопросы права, политики, социальных отношений» (2020-2021 гг.), проекта молодых ученых «75 лет МГИМО» на тему «Стратегическая неопределенность как фактор политической коммуникации в цифровую эпоху» (2019-2020 гг.); при разработке учебных программ и проведении занятий в системе высшего образования «Правовые основы цифровой трансформации бизнеса» в МГИМО МИД России (2021-н.в.); разработке учебной программы дополнительного профессионального образования

«Правовое регулирование отношений по использованию технологии искусственного интеллекта» для Международной академии права «BERINGOFF» (2022 г.); разработке учебной программы для онлайн-курса «LegalTech-менеджер» в Московском государственном юридическом университете имени О.Е. Кутафина (2022 г.).

Теоретические положения и выводы, содержащиеся в диссертационном исследовании, нашли отражение в 3 работах автора в изданиях, индексируемых в международных базах цитирования, а также в 6 публикациях в рецензируемых изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

При изучении диссертации К.К. Таран возник ряд вопросов, требующих дополнительных пояснений при защите:

1) диссидент отмечает, что услуги в сфере информационных технологий следует именовать цифровыми услугами (с. 86, 87 диссертации). В то же время автор не дал развернутую характеристику данных услуг, не выделил их особенности. В этой связи представляется необходимым пояснить, чем цифровые услуги отличаются от обычных услуг;

2) в диссертационном исследовании автор уделяет внимание понятию «пользователь» и правам данного субъекта. В случае, если участником рассматриваемых отношений будет являться гражданин – потребитель, на данную сферу будет распространяться действие Закона Российской Федерации «О защите прав потребителей». Целесообразно ли при этом отражать понятие «пользователь» и перечень его прав в указанном Законе?

3) в тексте диссертационного исследования не содержится ответ на вопрос, касающийся заключения договора об уровне обслуживания. Целесообразно ли заключать отдельный договор об уровне обслуживания или же следует отразить условия об уровне обслуживания в общем (модельном) договоре на использование облачного хранилища?

Отдельные недостатки диссертационного исследования К.К. Таран не могут повлиять на общую положительную оценку выполненной работы. Можно констатировать, что представленная диссертация содержит новые научные результаты, имеет практическое значение, свидетельствует о личном вкладе соискателя в науку.

**Общий вывод:** представленная диссертация К.К. Таран соответствует ч. 2 п. 9 и п. 10 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 26 октября 2023 года, с изменениями от 26 мая 2020 года), а также пп. 2.1, 2.2 Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора РАНХиГС от 20 сентября 2019 г. № 02-1049 (в редакции приказа от 27 сентября 2023 г. № 02-1744), и может быть допущена к защите на заседании диссертационного совета.

Соискатель – Таран К.К. заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Доктор юридических наук (научная специальность 5.1.3.  
Частно-правовые (цивилистические) науки), доцент,  
доцент кафедры правового обеспечения рыночной экономики  
отделения «Высшая школа правоведения» ИГСУ РАНХиГС

«09» ноября 2023 г.

 Валерий Евгеньевич Белов

Почтовый адрес организации: 119571, г. Москва, пр. Вернадского, д. 82, стр. 1  
Телефон для связи: (499) 956-90-30, (499) 956-04-47  
Адрес электронной почты: belov-ve@ranepa.ru

З А В Е Р ЯЮ

